责编/蓝旭 电话:(0591)87095576 组

医疗援助 让世界共享"中国医疗技术" 获国家表彰的援博医疗队有福医二院人身影

前不久,国家卫生健康委通报表扬2020年援外医疗工作表现突出集体,福建医科大学附属第二医院(以下简称"福医二院")5名医护人员所在的中国援博茨瓦纳第15批医疗队榜上有名。

博茨瓦纳卫生部称赞第15批中 国医疗队是一支非常出色的队伍,向 46名队员颁发荣誉证书,对博医疗援助39年来,首次向中国国家卫生健康 委员会致函表达感谢。那么,援博队 员们在当地经历了什么?福建卫生报记者走进福医二院一探究竟。

骨科主任医师郑煜晖: 精湛外科技术治疗病人

博茨瓦纳是世界上艾滋病感染率最高的国家之一,对于援非医生来说,最大的担心就是"职业暴露",即医务人员有感染艾滋病等传染病的风险。援非两年,作为外科医生,郑煜晖面临着更高的风险。

郑煜晖回忆到,医院骨科手术室设备器械极其简陋缺乏,但外伤病人极多,在国内一个简单的手术在这里会因为被延误治疗导致残疾甚至截肢。



最让郑煜晖印象深刻的是医院收治的一名足部严重外伤儿童, 在当地主治医生断定要截肢的情况下,郑煜晖据理力争,主动接手, 最终成功保住患者的下肢,类似病例数不胜数。

两年间,郑煜晖把新的医疗理念带给当地医生。他参加医疗队组织的义诊活动,为当地群众提供医疗咨询服务,扩大医疗队的影响力。

妇产科主治医师易靖艺: **非洲妇产科"男神"**

在弗朗西斯敦的仰加圭医院, 妇产科是全院最大也是最忙的科室,产科的年分娩量5000~6000。 两年门诊病人共计近1万人次,这 就是易靖艺援博的工作写照。



2018年,易靖艺接诊了一个叫做尼奥的姑娘,由于四年前一场失败的宫颈切除手术,导致尼奥的宫颈粘连堵塞至今无法怀孕,经检查发现尼奥的宫颈几乎已经全部被切除,几次手术的失败还导致子宫穿孔,这还不是最棘手的。

手术需要的一些药品和器材, 医院都无法提供,易靖艺利用休息 时间几乎跑遍了市区内的私人药 房,最终找到了类似的替代药物, 最终又为尼奥带来了怀孕的希望。

易靖艺也通过自己的所学在 当地开展了一批新技术、新项目, 精湛的医术也让他被当地人称为 非洲妇产科"男神"。

麻醉科主治医师谢文锡: "开刀去病,麻醉保命"

谢文锡工作的医院位于博茨 瓦纳首都哈博罗内公主玛丽娜医 院,在医疗队去之前医院只能应 付急诊和一些小手术,大手术根 本无法开展。

虽然手术间均配备全能麻醉机,但有的比较老旧,疏于维护经常出现故障;没有输液泵,喉镜也经常找不到;药品大多以进口为主,质量可靠,但由于管理不善,经常会短缺药品。医院没有棉签,静脉输液也是由麻醉人员负责,只能拿棉花蘸些酒精消毒,有时连酒精

都没有,只能自己想办法。

在国内早就 听说那边缺医少 药,虽有一定的心 理准备,但真正工 作的时候还是不 能想象。开刀去 病,麻醉保命。谢

文锡的任务就是让病人在手术中感觉不到疼痛,术后能苏醒过来,并在康复的过程中减少患者的痛苦,麻醉科医师在手术病人麻醉过程中起到很大的作用。

比如嗜铬细胞瘤,在中国医疗队没来之前,他们的手术医生和麻醉医生都不敢做这个手术,需要转诊到南非,患者需要花费50万美金的费用,中国医疗队到了之后,这类病人再也没有一例转出去。

手术室主管护师李海朋: **传播宣扬中国文化,传递中非友谊**

在仰加圭医院,李海朋加盟前,医院已经将近一年没有开展腔镜手术了,腔镜器械已经散落各处,机器也休眠了。

为了让医疗队外科医生尽快做上腔镜手术,李海朋自告奋勇第一周就在陌生的环境里克服各种困难,整理出了三套腔镜器械并调试好机器,在第一个月就顺利开始做腔镜手术。

这同时也为李海朋在博茨瓦纳2年半的援助工作与生活起了个好的开端。在接下来的工作中李海朋经常给当地的护士授课传播我们的医疗护理技术,在生活中时常与他们交流两国的思想文化。

任务结束后,手术室的科头给



予李海朋非常高的肯定。现在当地同事为了和回国的李海朋保持联系,很多也用上了微信,2年半期间,李海朋还通过义诊、捐赠、联谊活动等方式,传播宣扬中国文化,传递中非友谊。

儿科主管护师黄亚三: **践行医者使命,站好最后一班岗**

2020年3月,两年的援助生涯 就快结束了,新一批队员即将前来 交替,但由于新冠肺炎疫情,新一 批前来交接的医疗队行程

> 有所延误,第15批医疗 队需要留下几个队员 等待交接,黄亚三因 兼任队内财务人员

留守,直到2020年9月,在两国的努力下, 新一批队员乘机抵达博茨

瓦纳,留守人员才得以顺利回国。

黄亚三援助的医院是博茨瓦 纳首都哈博罗内最大的转诊医院, 当地没有计划生育,每天都有很多 的新生儿出生,因为当地健教不全 面、医学知识欠缺和传染病(艾滋 病、梅毒、结核病等)患病率高,加 之贫困的生活,导致许多刚出生的 婴儿都要到 NICU 进行救治。面 对人力和设备物资的缺乏,黄亚三 以其过硬的护理技术、应对和抢救 能力,成为当地医护人员应急"求 助"的对象。尽管如此,高强度的 工作压力、高风险的工作环境,心 理紧张加上水土不服,还是导致黄 亚三一度紧张型胃痉挛,后经慢慢 调节,才有所好转。

黄亚三说,虽然那时身处非洲异国他乡,但是中国医生随时都能感到祖国的关怀,每逢佳节都能收到来自国内领导和亲朋好友的慰问与祝福。只有远渡重洋,才能深刻体会到对祖国和亲人的思念之情,领会到祖国和个人的命运紧紧相连,体验到祖国繁荣和强大的意义。

(张鸿鹏 苏维德 曾婧琦 王财元)

福建卫职院与闽侯县人民法院启动共建合作

为进一步提升依法治校的质量和水平,协同法治力量推动大学生法治教育,近日,福建卫生职业技术学院党委委员、副院长黄铭珊携党生工作部全体成员及部分团学干部,赴闽侯县人民法院党组成员、副院长林玫及法院部分党员参加本次活动。

今后,双方将强化优势互补、 丰富形式载体、创新举措做法,在 法治教育、宣传调研、学习实践、 基地建设等方面开展充分互动, 学校将协同法院的法治力量共同



推动法治校园建设,为学生提供更加优质的法治实践平台。

师生同与会干警一起参加 了以"学党史诵经典 畅未来明 志向"为主题的闽侯法院先锋 论坛。随后,学校团学干部与 法院党员干警诵读了部分红色 经典诗词。 林玫表示,闽侯县人民法院将切实推动院校共建法治校园新模式,强化对学生的法治宣传教育,在积极参与预防大学生违法犯罪联动治理的

同时,从司法层面全力维护青年学生的合法权益,营造良好的校园法治环境。

黄铭珊说,本次活动不仅是一次法治共建签约仪式,同时也是双方党支部在党建与业务相融合方面的实践探索,院校双方将加强共建联系,以党建为引领,

创新活动内容与形式,切实提高 青年学生自我防范意识,增强知 法、学法、守法观念,共同努力构 建文明和谐的平安校园。

(陈坤 宋维)

